



С. В. Дьячков

Работы Херсонесской археологической экспедиции Харьковского госуниверситета в 1995 г.



портовом районе на участке «Центр северо-западного квартала» продолжались многолетние раскопки Херсонесской экспедиции Харьковского госуниверситета. С площади пом. 59-60 средневековой усадьбы IX (36 кв. м) удалены отвалы раскопок прежних лет и разобраны остатки юго-восточной и юго-западной стен помещения (общая длина — 13 м, средняя высота — 2,6 м, толщина — 0,7-0,8 м). Стены имели традиционные для XII в. конструктивные особенности и систему кладки: трехслойная, двухлицевая, постелисто-ложковая, рядовая. При их возведении использовался материал из античных построек, но основу сооружения составляли грубо околотые известняковые блоки прямоугольной или квадровой формы, а также необработанный камень. Стены возводились на грязевом растворе.

Из кладки восточного угла пом. 59 извлечен крупный фрагмент известнякового алтаря (высота — 0,8 м) с остатками латинской надписи (читаются три нижние строки). Специального изучения также заслуживает серия дилинти на фрагментах позднеантичных амфор, обнаруженных в основании юго-восточной стены.

Раскопки «казармы» в 1995 г. проводились силами объединенной экспедиции ХГУ (руководитель С. В. Дьячков) и Национального заповедника «Херсонес Таврический» (руководитель М. И. Золотарев). Главным итогом работ 1995 г. в северо-восточной части «казармы» (сектор ХГУ) следует считать удаление засыпи цистерн № 2 и 3, обнаруженных на месте средневекового пом. 35.

Цистерна № 2 (рис. 1) вырублена в материковой скале: длина 3,25, ширина 2,4, глубина 1,48 м. В восточном углу этой цистерны сохранилось 3/4 резервуара более ранней, круглой в плане цистерны № 3, имевшей колоколовидную форму (верхний диаметр 0,75, нижний — 1,25, глубина 1,57 м). Стены и дно цистерн тщательно подтесаны и покрыты слоем плотной, вязкой, хорошо отмученной зеленоватой глины.

Большая часть находок из засыпи цистерн датируется I-III вв. н. э. Здесь обнаружена каннелированная известняковая колонна (0,51 м), служившая, вероятно, частью домашнего святилища (рис. 2), а также обломок бесфризового антаблемента с остатками полихромной росписи. Засыпь цистерн была насыщена керамическим материалом. Найдены многочисленные обломки нескольких хорошо известных типов светлоглиняных и красноглиняных амфор римского времени, а также крупные фрагменты редко встречающихся в Северном Причерноморье тарных сосудов. Среди краснолаковой керамики из засыпи цистерн (чаши, миски, блюда, кувшины) доминировали изделия I-II вв. самосского производства. Отдельную коллекцию составили эпиграфные и анэпиграфные клейма на краснолаковых тарелках.



Рис. 1. Цистерны № 1 и 2



Рис. 2. Фрагмент колонны



Рис. 3. Оттиск геммы

В засыпи цистерны № 3 найдена овальной формы гемма I-II вв. из яшмы оливкового цвета (длина 11 мм). Инталья прекрасно сохранила миниатюрное изображение стоящей Афины (7 мм). Богиня в богатых одеждах, шлеме, с копьем и щитом держит правую руку над огнем, зажженным на алтаре (рис. 3).

Итоги раскопок 1994-1995 гг. позволяют полагать, что в северной части «казармы» обнаружены остатки винодельни, функционировавшей в первые века н. э. На месте пом. 36 найдены остатки давильной площадки, примыкавшей к резервуарам для сусла (цистерны № 1, 2, 3), а также один из каменных сливов, рычажный камень. Вероятно, винодельня прекратила существование в последней четверти III в. н. э.